

高等教育资讯

发展规划处汇编

2024 年第 11 期(10.15-11.15)

教育政策

【政策聚焦】10月24日，教育部发布《2023年全国教育事业发展统计公报》。《公报》显示，全国共有高等学校 3074 所。其中，普通本科学校 1242 所（含独立学院 164 所），比上年增加 3 所；高职（专科）学校 1547 所，比上年增加 58 所。民办高校 789 所，占全国高校总数的比例 **25.67%**。其中，普通本科学校 391 所；高职（专科）学校 374 所。

——摘编自教育部门户网站

11月1日，财政部、教育部联合发布《关于下达 2024 年学生资助补助经费预算的通知》，下达 2024 年学生资助补助经费预算，预算总金额 317038 万元。其中，河南 24061 万元。2024 年，将本专科生国家奖学金奖励名额翻倍，奖励标准由每生每年 8000 元提高到 10000 元。

——摘编自财政部门门户网站

资讯动态

11月5日，教育部党组书记、部长怀进鹏向全国人大常委会报告建设中国特色、世界一流的大学和优势学科(以下简称“双一流”建设)工作情况。怀进鹏介绍，在组织实施上，一是打造学科建设和人才培养高地。实施一流学科培优行动、“强基计划”、“101计划”，布局建设基础学科拔尖学生培养基地、数理化生国家高层次人才培养中心、国家卓越工程师学院等。二是创新机制，建立健全常态化监测体系，开展多维综合成效评价，构建推进高质量建设管理评价模式。

——摘编自教育部门户网站

10月16日，新一批省实验室集中揭牌仪式在郑州举行。省委书记楼阳生出席并讲话，省长王凯出席。楼阳生为中原纯化制程实验室、中原再生医学实验室、中原智能医学实验室、中原细胞和免疫治疗实验室、中豫具身智能实验室、淇河实验室揭牌。楼阳生强调，一要打造顶天立地的硬核科技力量；二要建设充满活力的新型研发机构；三要搭建研用互促的产业孵化平台；四要引育担纲领衔的拔尖科研人才；五要构建自立自强的开放创新体系。

——摘编自省科学技术厅门户网站

10月16日，全省高校校企研发中心建设工作推进会议在郑州召开。会议强调，各高校要充分利用本校与各类企业在科技创新、人才培养等方面的合作基础，锚定目标任务，多措并举推进校企研发中心建设工作。要加强对已

建设校企研发中心的规范管理，研究制定针对性管理办法和支持措施，努力实现校企研发中心建设数量和质量的同时增长。

——摘编自省教育厅门户网站

10月16日，第四届中原高等教育（国际）论坛在郑州召开，论坛围绕“人工智能与高等教育创新”主题，就新时代人工智能快速发展背景下高等教育创新和国际交流与合作展开交流研讨，为我省高水平大学建设和创新发展建言献策。

——摘编自省教育厅门户网站

10月18日，省委科技委第八次会议召开，研究高等教育“三个调整优化”、省实验室筹建等工作。省委书记楼阳生主持并讲话，省长王凯出席。会议研究我省本科高校转型发展和学科学院调整优化工作，强调要以前瞻30年的眼光，积极推进本科高校转型发展和学科学院调整优化，推动高校办学定位更加清晰、类型结构更加科学、专业聚焦产业更加紧密，进一步提升对经济社会发展和现代产业体系的支撑力。

——摘编自省科学技术厅门户网站

【职教动态】近日，河南省人大常委会向社会公布《河南省职业教育条例（草案）》，并征求意见和建议。《草案》指出，职业学校学生在升学、就业、职业发展等方面与同层次普通学校学生享有平等机会；职业学校应当建立健全适应区域产业布局 and 行业发展需要的专业动态调整机

制，优先发展区域优势产业、新兴产业所需的相关专业，推动传统专业提质、新兴专业扩容、未来专业培育、特色专业赋能、骨干专业升级，打造紧密对接产业、服务行业的专业体系；支持开展职业技能竞赛、创新创业大赛等活动，为技术技能人才提供展示技能、切磋技艺的平台，持续培养更多高素质技术技能人才。

——摘编自中国产业经济信息门户网站

【兄弟院校】10月17日，工业和信息化部、教育部近日印发通知，公布“5G+智慧教育”应用试点全国典型项目及通过验收项目名单，分别有44个项目、93个项目上榜。河南高校4个项目上榜，其中郑州西亚斯学院申报的《5G+沉浸式教育场景融合应用创新项目》成功入选。

——摘编自工业和信息化部办公厅门户网站

11月6日，黄河科技学院黄河文化研究中心正式成立。黄河文化研究中心的成立与黄河科技学院有很多的契合点和共通点，有助于学校健康良性发展。

——摘编自黄河科技学院门户网站

10月23日，郑州商学院召开2024年教育综合改革论坛暨教学科研总结表彰大会。与会领导分别为先进单位和先进个人颁奖，奖金共计600余万元。

——摘编自郑州商学院门户网站

【省外动态】10月16日，中华人民共和国香港特别行政区第五任行政长官林郑月娥到访西湖大学，并作为

WeMeet 讲座第 57 期分享嘉宾，在云谷校区报告厅作了“坚持和完善‘一国两制’在香港的实践”的主旨演讲。

——摘编自西湖大学门户网站

10 月 18 日，广州南方学院与华为云计算技术有限公司在华为公司坂田基地举行校企全面合作签约仪式。双方将推进建设 ICT 学院，打造示范性产业学院。

——摘编自广州南方学院门户网站

近日，CNKI 正式发布《中国学术期刊影响因子年报（人文社会科学·2024 版）》。年报显示，2024 年《浙江树人学院学报》复合影响因子 1.152，较 2023 版、2022 版分别增长 6.37%、48.45%。学报建设成效显著，学术影响力不断提升。

——摘编自浙江树人学院门户网站

11 月 10 日，上海民办高校高质量发展研究中心在上海杉达学院成立。研究中心将开展民办高等教育政策、实践问题研究；院校发展研究；服务民办高校改革与发展、教学科研等方面的应用研究。

——摘编自上海杉达学院门户网站